2005月8月7日

使徒行傳(一) 第一世紀福音

## 在耶路撒冷傳開的關鍵因素

使徒行傳 1:7-11

這兩星期本教會正與南區三間教會舉行為期兩週之差傳公開聚會,並有好些護教講座等,目的在加強弟兄姊妹的宣教及差傳觀念與行動。

我們相信了主耶穌,得著救恩,也讓我們看到耶穌臨升天前留下的說話,就是「你們要去,使萬民作我的門徒」。或者說,「你們往普天下去,傳福音給萬民聽」,我們有否聽從耶穌的吩咐,或耶穌的吩咐成為我們的使命,成為我們的責任與負擔,必須去完成呢!即不但要傳福音,使人相信耶穌,更要往遠方去傳福音,到那些沒有人到過的地方去,使人相信耶穌,我們稱為差傳或宣教。

由今天起,在餘下不同的主日,大概分上五次,繼在講道講完舊約但以理書後,接著講及新約其中一卷書卷---使徒行傳。耶穌臨升天的吩咐,要我們去傳福音,作祂的見證,記載在使徒行傳: 徒1:8「但聖靈降臨在你們身上,你們就必得著能力,並要在耶路撒冷,猶太全地和撒瑪利亞,直到地極,作我的見證。」

這節經文,成為這五次講解使徒行傳的脈絡,這裏說到,耶穌吩咐,作祂的見證,由耶路撒冷開始, 當時,即由他們本地開始,然後遠些到猶太全地,再伸展至撒瑪利亞,再遠些到地極,即世界各地, 作主的見證。

這五次,第一次講及使徒們能將福音在耶路撒冷傳開的關鍵因素,然後看福音能傳至猶太全地,撒瑪利亞,並更遠的地方的關鍵人物。例如,在使徒行傳記載及的司提反,腓利,彼得及保羅。

使徒行傳記載及使徒們短短的一段時間傳福音行程,使徒們雖不能把福音傳至地極,使徒行傳也沒有記載當時福音到了北美洲,南美洲,非洲,不過,也已傳至很遠的地方,以當時的交通工具計,真的不可思議,因為最少走了過萬公里。由耶路撒冷,到猶太全地,撒瑪利亞,腓尼基,基利家,亞細亞,馬其頓,希臘,意大利。

# (一) 使徒行傳作者,受書人與使徒行傳的內容

使徒行傳的作者是路加醫生,他是最近保羅四位要好朋友之一,尚有的是巴拿巴,西拉,提摩太。在聖經很少提到路加這人的名字,只有三處:西 4:14; 提後 4:11; 門 24。 看徒 1:1 「提阿非羅阿,我已經作了 **前書**,論到耶穌頭一切行的教訓,...」 **前書** 是路加福音,路加福音一開始,路加是把這書卷給稱為提阿非羅的人,他是誰? 他應不是猶太人,居於安提阿。是一個富人,而且是當時羅馬政府中任高職的,因為路加稱他為大人,這是政府官員的頭銜。

提阿非羅是有名望的人,除了在路加福音,路加真的希望藉使徒行傳引導他相信耶穌外,在使徒行傳,由 21 章至 28 章,特別講及保羅在耶路撒冷被捕,保羅在群眾前的申辯,又在公會前申辯,目的讓提阿非羅明白基督教,猶太教的分支,並沒有違反羅馬法律,起碼巡撫腓力斯,非斯都,亞基帕王都說他無辜...

一般相信,使徒行傳不單只是寫給提阿非羅一人,因為提阿非羅這名字的意思是「愛神的人」, 「蒙愛的人」或許這書欲寫給那些愛神的人,愛神話語的人。使徒行傳寫於主耶穌降生之後 約64年,其時應是第一世紀。

使徒行傳的內容,共二十八章,徒 1:8 說到耶穌要升天去,祂的門徒受託付,繼續祂的工作,將福音傳佈,吩咐由耶路撒冷開始,猶太全地,撒瑪利亞,直到地極。因此,使徒行傳只是福音工作起始的歷史,當然不能把全部的工作都記載下來。

使徒行傳頭十二章,大部份集中在彼得身上,十三章至二十八章則集中在保羅身上。 也可以這樣看: 第1-7章 福音由耶撒冷傳開; 第8-12章 福音由耶路撒冷以外傳開至猶太全地,撒瑪利亞; 第13章至21章 福音由耶路撒冷以外傳開至猶太全地,撒瑪利亞並更遠的地方;(13及14章保羅第一次旅行佈道; 15-18章保羅第二次旅行佈道;18-21章保羅第三次旅行佈道) 第22章至28章 保羅被捕並申辯與作見證。

## (二)福音能在耶路撒冷傳開的關鍵因素

若果您看使徒行傳第一至第七章,會看到福音是怎樣在耶路撒冷被傳開,到底當時,是那些因素 使福音在第一世紀時,這樣被傳開,那些使徒們,被人稱為沒有學問的小民(徒 4:13),有如此的能 力,可震動整個耶路撒冷甚至整個羅馬帝國,藉著頭七章經文,讓我們從中看到一些關鍵因素:

## 基督的復活

第一章一開始講及耶穌基督的復活,若沒有耶穌的復活,福音就不能傳開,今天我們知道這是福音的主要內容。保羅也說「若基督沒有復活,你們的信,便是徒然,你們仍在罪中。(林前15:17)」因著基督的復活,門徒看到了,有了一百八十度改變,從絕望中得著盼望,喜樂了。及後使徒們的講道,主要的內容都是證明耶穌已經復活了。在徒1:22他們要選一門徒取代猶大,條件之一是他必須見證耶穌基督的復活。徒2:32「這耶穌,神已經叫祂復活了,我們都為這事作見證。」

- 徒 3:15「你們殺了那生命的主,神卻叫祂從死裏復活了,我們都是為這事作見證。」
- 徒 4:33「使徒大有能力,見證主耶穌復活,眾人也 都蒙大恩。」
- 徒 5:32「我們為這事作見證、神賜給順從之人的聖靈、也為這 事作見證。」

及至保羅傳福音也是如此,在受過高深學問的雅典人面前,依然是講耶穌復活的信息。今天我們傳福音,基督的復活有沒有佔一個重要的地位? 記著基督若沒有復活,我們所信的便是徒然,我們仍在罪中,但基督已經從死裏復活,成了睡了的人初熟的果子,這就是盼望,不但要確信,還要懸切的去告訴別人。

#### 聖靈的降臨

路 1:8「但聖靈降臨在你們身上,你們就必得著能力」

使徒們是怎樣經歷聖靈降臨在他們身上呢? 耶穌與他們講完使徒行傳 1:8 的話,耶穌升天去了,他們聚集在一樓房,在祈禱,接著使徒行傳第二章,記載及的是聖靈降臨在門徒們身上。結果,他們得著由聖靈來的能力,使徒們得著能力後,見到他們傳福音,不怕受譏誚(徒 2:13-14); 不怕受痛苦(徒 20:22-24); 不怕被殺害(徒 7:54-60)

不單如此,也繼續看看在使徒行傳中聖靈的工作。徒 15 章,彼得說,聖靈降臨不但在猶太人身上,也在外邦人身上,目的在潔淨人的心,這也與我六月份在本教會中英文堂聯合崇拜講道時所講的有關,當天說到教會的能力,在於要得聖靈充滿,得著聖靈充滿,就要祈禱,也要倒空,只有認罪悔改,倒空一切的不是處,才能得聖靈潔淨。

徒15:8-9「知道人心的神,也為他們作了見證,賜聖靈給他們,正如給我們一樣,又藉著信,潔淨了他們的心,並不分他們我們。」

提後2:20-21「在大戶人家,必有金器,銀器,也有木器,瓦器,有作為貴重的,有作為卑賤的。人若自潔,脫離卑賤的事,就必作貴重的器皿,成為聖潔,合乎主用,預備行各樣的善事。」

是否能得聖靈的能力,在乎是否多祈禱,願倒空,潔淨自己,自潔...

## 基督的獨特性

徒4:12「除祂以外,別無拯救,因為在天下人間,沒有賜下別的名,我們可以靠著得救。」基督教可以說是猶太教中產生出來,然而最不同處,使徒們拒絕靠著虔誠便可以信賴任何的神祗,成為救法,他們要說,耶穌是神立祂為救主,祂是我們的彌賽亞,只有靠著耶穌才能得救...。

## 以祈禱傳道為事

徒 6:4「但我們要專心祈禱傳道為事...」 在使徒行傳第二章時,使徒們,門徒們已經如是。 他們願意祈禱,聖靈降臨。他們真的以傳道為事。徒 2:42「他們都恒心遵守使徒的教訓。」 徒 5:42「每日在殿裏...。不住的教訓人。」徒 5:21 及 28 使徒聽了這話,天將亮的時候,就進殿裏去教訓人。」「...你們倒把你們的道理,充滿了耶路撒冷...」 徒 6:1-6 因為要以祈禱傳道為事,所以,選立第一批執事,以去管理教會行政事宜,把管飯食的事由其他人去管理,這是使徒們的智慧,也見他們知道應以何事為首要。

以上幾點,可以說是福音能在第一世紀在耶路撒冷傳開的關鍵因素,今天若我們要聽從耶穌的 吩咐要將福音繼續傳開,直到地極,我們真的要如第一世紀的使徒們,渴求聖靈的能力,絕對肯定 基督的復活,不但復活了,且升天去,將來要再來,這段時期,正是我們要為祂作工的時候,要知道 祂是惟一的救主,除祂以外,別無拯救,並應努力,也要專心,以祈禱傳道為事...。

我們今天思想這題目,在第一世紀福音在耶路撒冷能傳開的關鍵因素,目的讓我們檢討我們的現況,也在激勵我們要努力,學習第一世紀時的使徒們怎樣把福音傳開。